

袁國強：公開報告或放生應罰者

與獨立調查有異 免礙刑查「無恥人」

香港文匯報訊（記者 郭兆東）對於港府未有全面公開南丫海難報告，律政司司長袁國強昨日指出，南丫海難內部調查報告與獨立調查報告性質不同，為免影響刑事調查才不全部公開，強調港府在事件中「無恥人」。袁國強指，現階段公開有關人等身份，有機會令本身要受處分的人毋須受到處分，個人而言不希望見到。運輸及房屋局局長張炳良昨日表示，刑事檢控專員會看過報告內容並給予法律意見，決定不公開失當海事處人員身份。

南丫海難內部調查報告揭示，海事處管理文化因循，內部溝通不足，嚴重缺乏足夠監察機制，另有13名在職及4名退休人員涉失職，惟當局拒絕公開涉事人員身份，被外界批評欲放生海事處。

警方仍在落口供會受影響

對於當局以「不想影響刑事調查程序」為由拒絕公開報告，律政司司長袁國強昨日表示，南丫海難內部調查報告與先前獨立調查小組報告的性質不同，當局不全部公開報告，是為避免影響警方刑事調查工作，強調事件中「無恥人」，因警方仍在為涉事證人落口供，相信公開報告會影響調查。

袁國強又指，當局要考慮日後展開刑事程序時，證人出庭作供的質素會否受影響，過去亦有案例顯示，證人上庭時無法分清供述的是親身所見，還是從其他途徑得知，個人而言不想因刑事程序受影響，令本身要受處分的人毋須受到處分。袁又指，昨晨接獲立法會議員涂謹申信件，邀請與家屬會面，基於公平起見會見所有家屬，而不單是涂謹申代表的家屬。

張炳良：刑檢專員給法律意見

運輸及房屋局局長張炳良昨日出席電台節目時亦重申，充分感受及理解南丫海難死者家屬感受，但強調公開報告要考慮對刑事程序影響。他指，刑事檢控專員親自看過報告內容，並給予法律意見，決定不公開失當海事處人員身份。至於紀律處分程序能否在前海事處處長廖漢波退休前

完成，張炳良指，港府明白家屬關注，會盡快完成程序，但需等刑事調查完成後才可對涉事人員作內部調查。

鄧國威：按既定程序跟進紀律聆訊

鄧國威昨日在立法會會議中亦表示，局方會按既定程序跟進海難對官員的紀律聆訊，亦會諮詢法律意見，確保不影響刑事程序。他又指，對於完成刑事及紀律調查後會否公布，要諮詢法律意見及考慮對公務員私隱方面問題，當局會再作決定。

家屬憂廖漢波退休後無從追究

對港府不全面公開內部調查報告，死者家屬古太昨日在電台節目中批評，當局做法不負責任，政府報告亦只公開幾十頁，令她感到失望、諷刺及難過，指政府不尊重死者家屬意見，不近人情。古太稱，希望知道事件經過及失當官員身份，包括如何跟進廖漢波的責任，憂慮廖漢波年底退休後無從追究。古太質疑當局在事件上有心隱瞞，今日會就事件再約見張炳良，要求解釋不公開報告的法律理據。此外，家屬亦計劃提出以保密協議，令當局交代失當官員身份。

協助南丫海難死者家屬的立法會議員涂謹申表示，港府不公開報告理由不充分，因早前由高等法院法官倫明高率領的調查委員會公布報告，只是沒有公開船長責任部分，而當時船長已被控告並真正進入司法程序，但目前公職人員責任只在調查階段，質疑政府用同一把尺調查事件，就應盡量公開報告。



■袁國強指，現階段公開報告，有機會令本身要受處分的人毋須受到處分。

曾慶威 攝



■導致多人傷亡的南丫海難，內部調查報告決定不全面公開。

資料圖片

屯門反對擴堆填 黃錦星願續溝通



■黃錦星昨日出席屯門區議會討論擴充堆填區。梁祖聰 攝

香港文匯報訊（記者 羅繼盛）環境局提出的「三堆一爐」方案再次受到區議會的考驗。環境局局長黃錦星昨日出席屯門區議會特別會議，聽取區議員對環境基建項目的意見，會上議員均反對當局的擴建屯門堆填區方案。議員古漢強指，本希望局長可上月中到區議會，讓議員聽取工作進展，但最後未能出席。他又指，方案已提交立法會，資料亦已對外公布，認為做法是漠視區議會。他促政府應交代如何解決交通和環境問題。吳觀鴻則提議黃錦星「身體力行」，搬至堆填區附近的下白泥和龍鼓灘村居住，再去說如何擴

建堆填區。

有議員認為，局方在立法會「數狗票」後，才到區議會做「假諮詢」，是「大石壓死蟹」；又批評當局日前才提交文件，議員沒有足夠時間諮詢市民，希望可押後會議。有議員批評當局提交的12頁文件「空洞無物」，「連中學生功課也不如」，促當局重做。

蘇炤成盼擴堆填面積封頂

新民黨議員蘇炤成表示，屯門居民長期忍受厭惡設施的痛苦，為全港付出代價，政府應在基建、民生、交通上多做功夫，「居民條氣才順啲」。他指，當局雖然聲稱共同承擔，但當局計劃屯門堆填區擴建面積達200公頃，其他堆填區擴建規模只是60公頃和13公頃，希望當局可為擴建面積封頂。他同時不滿當局的諮詢做法，即場宣布離席抗議。

由於會議首一小時已有達18名議員離席，在席議員只有14人。即使區議會主席劉皇發曾休會半小時，出席議員仍不足法定人數，會議終告流會。

而會議只能以座談會形式進行，黃錦星亦終可開腔解釋，指上月因需參加立法會有關「三堆一爐」的公聽會，

所以未能出席區議會會議。

劉皇發倡體諒「捱了多拳」

屯門區議會主席劉皇發在會後表示，對有議員離席引致流會感到有點可惜。他指，已邀請黃錦星出席下月13日的屯門區議會正式會議，希望局方與區議會取得共識前，不要強行推動擴建堆填區計劃，否則會令政府和區議會之間的關係越拉越遠。

劉皇發又指，要屯門承受全港逾60%垃圾，實在有點那個，當局對屯門確有虧欠。他又稱，屯門已承受了不少厭惡設施，如機場油庫、發電廠、水泥廠、污泥焚化爐、堆填區等，形容屯門「捱了很多拳，被打到成身腫」，當局亦應體諒。

環境局局長黃錦星則承諾，將再次出席屯門區議會下月13日的會議，並稱社會討論「三堆一爐」已達十餘年，當局並非「硬推」方案，而是有社會需要。他強調，今次當局很有誠意與屯門區議會溝通，希望能夠平衡社會整體需要以至地區關注。至於會否待區議會通過後，才將「三堆一爐」提上財委會申請撥款，他未有正面回應，稱暫不作假設。

香港文匯報訊（記者 劉雅艷）醫管局昨日公布去年第四季共接報34宗醫療事故通報，按季上升3宗。當中嚴重醫療事件按季上升逾倍至11宗，包括涉及在早產嬰兒體內遺留18毫米的氣管導管；有麻醉科醫生左右眼不分，為病人錯誤注射麻醉藥；有病人被注射1倍劑量藥物而死等。

醫管局昨日發表最新一期《風險通報》，公布去年共接報34宗醫療事故通報，當中包括11宗嚴重醫療事件，按季上升1.2倍，分別涉及5宗在病人體內遺留醫療物料、1宗輸注錯誤藥物劑量、1宗在錯部位施行麻醉程序，及4宗病人自殺個案。另外，亦有23宗重大風險事件的呈報，包括20宗藥物事件，及3宗錯誤識別病人身份個案。

心衰病人遭注射倍劑量藥物

其中一宗嚴重醫療事故是，一名急性冠狀動脈症候群及充血性心臟衰竭的病人，原本獲處方注射200毫升碳酸氫鈉，惟醫護人員放置4瓶100毫升的碳酸氫鈉在病人床邊。最終護士共為病人注射400毫升碳酸氫鈉。病人病情轉壞，最終不治。醫管局批評護士並無清楚核對病人所須注射劑量。

早產嬰體遺18毫米氣管

另外一宗嚴重事故涉及醫護人員在一名早產初生嬰兒體內遺留長達18毫米的氣管導管。肇事的早產嬰兒出生後因呼吸窘迫而需植入氣管導管，過程中護士將導管長度以配合治療，但移除時未有留意部分導管仍在嬰兒體內，最終12日後，長18毫米的導管才隨其糞便排出體外。

此外，亦有2宗事故涉及殘留止血紗布。其中一宗是醫生在進行剖腹產手術時要求護士多給予1塊腹部墊，惟護士當時進行點算用具工作，卻未有將腹部墊計算在內，最終令孕婦需再做手術移除殘留物。

醫
療
事
故
升
嚴
重
增
逾
倍

嚴
重
增
逾
倍

孕
婦
需
再
做
手
術
移
除
殘
留
物

託下屬診症收錢

香港文匯報訊（記者 劉雅艷）香港大學醫學院副院長兼眼科學系講座教授黃世雄被投訴去年託下屬診症，並以自己名義收取私家診金，獨立調查小組昨日完成調查報告指，黃世雄向病人提供的服務符合「診症」條件，並已履行照顧病人的責任，沒有表面證據顯示黃世雄涉及不當行為，而黃世雄亦無收取診金。

據港大醫學院提供的資料，一名內地港商去年6月26日獲眼科專科醫生轉介到港治療視網膜脫落，並於當日早上以電郵尋求黃世雄即日以私家形式診斷。鑑於病人屬急症，黃世雄應答要求，但他當日需離港公幹，於是安排下屬，即受僱於港大的有限度註冊醫生張寧在瑪麗醫院為病人診治，其間黃世雄在電話參與討論。

副院長黃世雄被投訴

港大醫學院本月接獲匿名投訴，指醫學院副院長黃世雄涉嫌沒有親自為私家症病人診症，但簽署相關文件和680元診金帳單，認為今次私家症的處理方法不當，又質疑張寧是否有資格看私家症。

港大醫學院早前成立3人獨立調查小組跟進，並於昨日向港大醫學院院長提交調查結果。小組成員包括港大榮休教授麥列菲菲、港大內科學系講座教授及系主任林小玲及葛量洪醫院行政總監鄭淑梅。

服務滿足「診症」病人感謝協助

小組主席麥列菲菲指，黃世雄向病人提供的

港大名醫無失當

服務滿足了「診症」的條件，包括得知病人在經轉介下尋求診治後，立即與病人溝通；為病人安排合資格醫生作初步診斷；覆核病人的視力檢查結果及評估病情緊急情況；及最後決定轉介病人予合適的私家醫生即時進行手術。病人最終亦感謝黃世雄協助。

僅一醫應診 適當照顧人選

麥列菲菲指，黃世雄以其名義簽發帳單，代表他就是病人的主診醫生。在港大眼科學系中，有3名專科醫生專門負責處理玻璃體視網膜病症，但在事發當日上午只有張寧可以應診。

張寧屬於有限度註冊，在港不能私人執業，但可向醫學院系主任申請於瑪麗醫院治療私家病人。麥列菲菲承認張寧當時無向大學申請，但稱要考慮當時病人出現視網膜脫落，可導致失明，「如果不幫他，你們又說見死不救，你們要公道」。她指，張寧只是作為黃世雄醫療團隊的成員，具備臨床診治資格，是適當選輔助照顧情況危急病人，有關安排並無不當。

拒收部分診金 用作研究旅費

至於診金的去向，麥列菲菲表示，瑪麗醫院扣除提供場地的費用後，剩餘發還港大醫學院、系及主診醫生。黃世雄其後婉拒收取屬於自己部分的255元診金，並用作醫學院研究及支付教員到外地開會的旅費。

港大醫學院院長梁卓偉表示會詳細研究報告內容，並積極跟進。

外交部：人質事件予港指導協助

香港文匯報訊（記者 文森）馬尼拉人質事件獲解決，報業公會主席甘煥騰昨日在北京引述外交部副部長張業表示，外交部在過程中曾於外交層面向港府提供協助及指導。外交部發言人秦剛昨日亦表示，中央對問題最終得到妥善解決感到欣慰。此外，馬尼拉人質事件死者謝廷駿弟弟謝志恆昨日出席電台節目證實，菲方官員與家屬會面時曾說「sorry」及「apology」，但礙於外交或法律層面，相信對方不能公開用「sorry」等字眼。

馬尼拉人質事件圓滿解決，報業公會主席甘煥騰昨日在北京引述外交部副部長張業接見本港傳媒高層訪問團時表示，對事件發生近4年後得到解決感欣慰，外交部在過程中有與特區政府溝通，並從外交層面提供協助及指導，包括提供國際事件中應如何賠償及法律程序。

中央高度關注 促菲認真對待

另一方面，外交部發言人秦剛昨日在例行記者會中表示，中央對香港特區政府與菲律賓政府就解決香港人質事件後續事宜達成協議表示歡迎，對問題最終得到妥善解決感到欣慰。他續指，自從人質事件發生以來，中央政府及外交部高度關注事件，積極努力與菲方交涉，要求菲方認真對待、積極回應人質家屬的合理、正當訴求；中央政府、外交部以及中國駐外使領館將繼續為維護包括香港同胞在內的中國公民，在海外的安全及合法權益做出不懈努力。

謝志恆：菲官員會面說「sorry」「apology」

此外，馬尼拉人質事件死者謝廷駿弟弟謝志恆昨日出席電台節目表示，目前生活可算是回復正軌，認為菲律賓一方表示歉意至少是有回應事件，算是為了哥哥做了點事情。他又指，菲方官員與家屬會面時態度誠懇，內閣部長曾說「sorry」，市長則多次說「apology」，但對於菲方官員事後表示忘記是否有向家屬道歉，謝對此表示感無奈，但相信可能是礙於外交或法律層面，對方不能公開用「sorry」等字眼。

訪化廢處理中心 環境委盼了解「爐需」



■葛珮帆等參觀青衣化學廢物處理中心，了解本港對氣化焚化爐的需求。

香港文匯報訊（記者 羅繼盛）立法會環境事務委員會昨日參觀青衣化學廢物處理中心，以了解中心運作和處理化學物品的程序。委員會期望可藉着今次參觀，與早前考察過的氣化焚化爐作比較，了解本港對氣化焚化爐的需求。有議員則促進當局支持照明用品，例如透過社區環保站收集。

青衣化學廢物處理中心於1993年開始運作，主要處理化學廢物和海洋污染廢物，2011年亦開始處理醫療廢物。根據環保署去年數據，約有46%廢物被焚化，28%廢物以油水分離方式處理，20%會作物理/化學處理，6%則作水銀廢物處理。現時中心每日處理約5至6噸的醫療廢物，以及30噸至40噸化學廢物。而中心每年處理1萬2千公噸化學廢物，但最高年處理量則高達10萬公噸。

立法會環境事務委員會4名成員，包括委員會主席何秀蘭、民建聯議員葛珮帆、會計界議員梁繼昌和新民主同盟議員范國威昨日在環保署人員陪同下，參觀青衣化學廢物處理中心，了解中心運作和處理化學物品的程序。他們先後參觀了醫療廢物及化學廢物收集大樓和中央控制室，並觀察水銀廢物和焚化的處理程序。

改善公眾街市 年中料有初果

香港文匯報訊（記者 張文鈴）政府去年就改善公眾街市營運環境委託顧問公司進行研究，有關研究就改善公眾街市的營運環境制訂建議方案，使街市能夠發揮切合其定位的功能。顧問公司亦於上月25日及4月2日完成兩場諮詢會，討論有關檢視公眾街市的定位，並計劃於5月進行街市問卷調查，期望於今年年中有初步研究成果。政府將於下週二在公眾街市事宜小組委員會上與顧問舉行會議。

研究分為四個階段，第一階段是檢視街市的最新功能和定位、第二階段為檢視現有街市、第三階段是提出街市改善計劃，以及第四階段提出一般性改善方案。有關研究以諮詢會、問卷調查、焦點小組討論等形式，收集持份者的觀點，包括業界、顧客和政府。

擬下月調查 助制訂方案

顧問公司於上月25日及4月2日已完成兩場諮詢會，出席人士包括區議員、街市管理諮詢委員會會員、有關商會代表及街市租戶等。顧問公司計劃於5月進行街市問卷調查，並於諮詢會及問卷調查所收集的意見，將協助制訂改善街市的方案，期望於今年年中有初步研究成果。

食物及衛生局於今年年初作出政策簡報時表示，有關改善公眾街市營運環境研究於去年12月展開，並預期於今年年中提交初步研究結果。政府當局表示，顧問將綜合分析影響公眾街市營運環境的所有相關因素，例如消費者的資料（包括收入和年齡）、購物偏好、街市管理模式，以及周邊的交通網絡等。